

中国残疾人联合会文件

残联发〔2014〕67号

关于进一步加强残疾人工作者 教育培训工作的通知

各省、自治区、直辖市残联，新疆生产建设兵团残联，黑龙江省垦区残联：

为深入贯彻中央关于“建设一支宏大高素质干部队伍”的精神，落实中央组织部《关于在地方残疾人联合会换届中进一步加强残疾人工作干部队伍建设的通知》和《全国残联系统干部教育培训规划（2011—2015年）》要求，进一步加强残疾人工作者教育培训工作，提高残疾人工作者综合素质，以适应新起点残疾人事业发展需要，现就有关事宜通知如下：

一、充分认识加强残疾人工作者教育培训工作的重要性和紧迫性

广大残疾人工作者是发展残疾人事业的骨干力量,肩负着贯彻落实党的路线方针、弘扬人道主义思想、全心全意为残疾人服务、推动中国特色残疾人事业发展的重任。加强残疾人工作者的教育培训,不断提高残疾人工作者队伍的综合素质和服务水平,是学习贯彻党的十八届三中、四中全会精神和党中央、国务院发展残疾人事业新部署的必然要求,也是适应新的起点上残疾人事业发展形势的迫切需要。党的十八大以来,以习近平同志为总书记的党中央对残疾人事业发展作出了新的部署,确定了到2020年实现残疾人与全国人民同步小康的宏伟目标,对残疾人工作者提出了“恪守人道、廉洁、服务、奉献的职业道德,不断提升服务能力,锤炼过硬作风,全心全意为残疾人服务,真正成为广大残疾人的好朋友、贴心人”的要求,为我们做好残疾人工作、加强队伍建设指明了方向,提供了遵循。地方残联换届后,一大批新人走上各级残联工作岗位,在为残疾人工作者队伍带来新活力的同时,也需要通过培训加深对残疾人工作的了解、提高社会化工作的能力。已经从事残疾人工作多年的残疾人工作者,也存在着对残疾人事业发展新形势不适应、履职能力有待提高等问题,需要进一步解放思想、加强学习、尽快提升素质和能力。因此,加强残疾人工作者队伍教育

培训,打造出一支宏大高素质的、适应新的起点上残疾人事业发展需要的残疾人工作者队伍,已经成为一项重要而紧迫的战略任务。

二、把学习贯彻习近平总书记关于残疾人事业发展的重要指示作为培训工作的首要任务

习近平总书记高度重视残疾人事业发展,对残疾人事业发展作出重要指示。习近平总书记指出:“残疾人是一个特殊困难的群体,需要格外关心、格外关注。让广大残疾人安居乐业、衣食无忧,过上幸福美好的生活,是我们党全心全意为残疾人服务宗旨的重要体现,是我国社会主义制度的必然要求”,“残疾人是社会大家庭的平等成员,也是人类文明发展的一支重要力量。中国梦,是民族梦、国家梦,是每一个中国人的梦,也是每一个残疾人朋友的梦。我们都要凝心聚力,在实现人生梦想的同时,共同推动中华民族的美好梦想早日实现”。习近平总书记的重要讲话,科学阐述了残疾人事业与党的宗旨、社会主义制度的内在联系,明确指出了残疾人事业发展的重要途径,深刻揭示了残疾人工作的奋斗方向,高瞻远瞩、意义深远,是当前和今后残疾人事业发展的根本指针,对于我们凝聚共识、自觉沿着正确方向推进残疾人事业创新发展具有重要意义。各级残联要将学习贯彻习近平总书记重要讲话精神作为教育培训工作的首要任务,认真学习,深刻领会,把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,为实现残疾人同步小康而

奋斗。

三、以残疾人事业发展新部署和加强残疾人工作者队伍建设新要求作为培训的主要内容

中国残联“六代会”以来，中国残联主席团、党组和执行理事会认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，紧紧把握“新的起点”、“中国特色残疾人事业”、“兜住底”、“同步小康”四个关键问题，对残疾人事业发展采取新举措、作出新部署，对加强残疾人工作者队伍建设确立了新目标、提出了新要求。

各级残联要把中国残联关于残疾人事业发展的新部署和加强残疾人工作者队伍建设的新要求作为培训的主要内容，结合实际，科学安排，务求实效。要通过教育培训，不断增强广大残疾人工作者全心全意为残疾人服务的宗旨意识，加深对残疾人事业的了解，培养残疾人工作者敢于担当的精神，依法维护残疾人权益。要加强人道主义思想教育，继承和发扬优良传统，树立残疾人是坚持和发展中国特色社会主义一支重要力量的新残疾人观。要加强中国特色残疾人事业理论学习，提高政策理论水平，掌握社会化工作方法，增强推进残疾人同步小康目标实现的自觉性和执行力。要提升残疾人工作者的专业化素质，广泛开展残疾预防和残疾人康复、就业、扶贫和社会保障、教育、维权、组织建设、宣传文体等残疾人业务工作培训。要培养创新意识和战略思维，学习新知识、新理

论、新方法。要树立良好的工作作风,落实邓朴方名誉主席“八要八不要”和张海迪主席“做让人民满意的残疾人工作者”要求,提高职业道德建设水平。

四、切实增强干部教育培训工作的计划性和实效性

各级残联要结合残疾人工作实际和残疾人工作者特点,统筹不同类别、不同层次的干部教育培训,科学合理地制定培训计划。重点培训新任领导干部、残疾人干部、新入职干部,每人每次培训时间一般不少于3天。要创新培训模式,充分利用党校、行政学院、干部学院、高等院校等优质教育资源,推广多种教学形式,大力倡导干部自学,努力营造良好的学习氛围。

要以残疾人工作者培训需求为导向,根据不同培训对象的需求,本着贴近残疾人、贴近残疾人工作实际的原则,设定培训模式、确定培训主题、安排培训计划,真正使参训学员做到“学有所思、学有所得、学有所获”,以切实加强残疾人工作者履行岗位职责所必备的综合素质,提升业务能力。要积极转化培训成果,运用所学的知识指导实际工作,做到“学以致用,用有所成”,努力建设一支政治上靠得住、工作上有本事、作风上接地气、做人上有底线、秉承“人道、廉洁、服务、奉献”精神的残疾人工作者队伍。

五、加强对干部教育培训工作的组织和保障

各级残联要高度重视残疾人工作者的教育培训工作,进一步

增强做好新形势下干部教育培训工作的责任感和使命感,采取有效措施,开创干部教育培训工作的新局面。要专题研究、专门部署,积极向当地党委组织部门汇报情况,将残联干部教育培训工作纳入当地干部教育培训工作的统一部署中。各级残联组织人事部门要结合工作实际制定培训计划,认真组织培训。要加大对干部教育培训工作的保障力度,将残疾人工作者教育培训工作纳入年度重点工作目标责任制考核项目,把干部教育培训与干部选拔任用、管理监督有机结合起来。要将教育培训工作经费列入年度财政预算,并逐年提高,确保教育培训工作的实际需要。

要切实改进学风,严格按照中央八项规定和中央组织部改进工作作风和学风的有关规定对培训人员进行管理,要求参训人员端正学习态度、树立学员意识,严格遵守教育培训和廉洁自律的各项规定,认真完成培训任务。



2014年11月25日

中国残联办公厅

2014年11月25日印发

